Dziat: Bogactwa naturalne skorupy ziemskiej. Program — ,,Chemia i my” DKW-4014-76/99.

Temat: Krzemionka - skladnik skorupy ziemskie;j.

Cel ogdblny lekcji:

poznanie wtasciwosci i najwazniejszych zastosowan krzemionki

Osiagniecia uczniéw:

» znajq wtasciwosci krzemionki

» potrafig wyjasni¢ dlaczego dwutlenek wegla w warunkach normalnych jest gazem, a krzemionka
ciatem statym

» znajg odmiany krzemionki

» znajg sposob otrzymywania krzemu z krzemionki

» potrafig zapisa¢ rownania reakcji opisujgce doswiadczenia

Srodki dydaktyczne:

e probowka, palnik spirytusowy, szczypce metalowe, kolbka stozkowa, krzemionka, opitki
magnezowe, widry magnezowe, tygiel, cegta, kwas solny

e podrecznik

o zeszyt ¢wiczen cz. 2

Przebieg lekcji:

Uczniowie ogladajg krzemionke i badajg ich wtasciwosci fizyczne.

Uczniowie stwierdzajg, Zze krzemionka jest biatq substancjq statq o budowie krystalicznej, sprawdzajq
rozpuszczalnos¢ w wodzie.

Nauczyciel poleca odszukanie krzemu w uktadzie okresowym. Méwi o tym, ze krzem znajduje sie tuz pod
weglem w uktadzie okresowym, stad wystepujg podobienstwa wtasciwosci obu pierwiastkéw. Przypomina
doswiadczenie z dwutlenkiem wegla, gdy do kolby z dwutlenkiem wegla wprowadzalismy zapalone
tuczywo, a nastepnie magnez. Pyta: w jaki sposéb mozna otrzymac z krzemionki krzem?

Uczniowie wskazujg, ze wegiel i dwutlenek krzemu tworzq zwigzki o podobnych wzorach sumarycznych.
Przypominajq, Zze magnez wprowadzony do dwutlenku wegla nadal sie palit, a po spaleniu powstat biaty
tlenek magnezu i sadza — wegiel. Proponujg aby sprobowac odebrac tlen z dwutlenku krzemu przy pomocy
magnezu. Zapisujg rownania reakcji.

2Mg + CO, —» 2MgO + C
2Mg + Si0, — 2MgO + Si

Uczniowie wskazujg, ze w obu reakcjach magnez petni role substancji odbierajgcej tlen, nazywajg go
reduktorem, wskazujg w rownaniu reakcji reakcje redukcji i utleniania.

Uczniowie proponujg by przeprowadzi¢ doswiadczenie mieszajgc krzemionke z magnezem. Doswiadczenie

wykonuje nauczyciel ze wzgledu na silnie egzotermiczng reakcje.
strona 1



M Doswiadczenie 1.
Reakcja magnezu z krzemionka.

Do tygla porcelanowego wsypujemy mieszanine krzemionki z magnezem. Na zewnatrz zapalamy wstgzke
magnezoway, ktéra nastepnie wktadamy do tygla, gdzie nastepuje zapton widérkéw magnezowych.

Po reakcji uczniowie ogladajg powstaty produkt. Jest to
szaro-biata mieszanina substancji statych.

Nauczyciel pyta — co jest produktem tej reakcji?

Uczniowie wskazujg, ze produktami sq 2 produkty state:
tlenek magnezu i krzem.

Zapisujg obserwacje w tabelce a we wniosku zapisujg
rownanie reakcji i wniosek, ze magnez redukuje tlenek

krzemu do krzemu.
Nauczyciel pyta: Jak mozna rozdzieli¢ te mieszanine?

Uczniowie przypominajq sobie z klasy | sposoby rozdzielania mieszanin, stwierdzajqg, ze jest to mieszanina
niejednorodna, ale nie da sie jej metodami fizycznymi rozdzielic, np. propozycja by rozpuscic¢ jeden ze
sktadnikow w wodZzie zostaje odrzucona, gdyz krzem nie rozpuszcza sie w wodzie, a tlenek magnezu z wodg
reaguje, ale tworzy trudno rozpuszczalny zwigzek.

Nauczyciel proponuje by sprébowac usungé jeden z produktow poprzez reakcje z kwasem solnym.

Uczniowie zauwazajg, ze krzem jako niemetal nie bedzie reagowat z kwasem, natomiast tlenek magnezu
mozZe reagowac z kwasem w wyniku czego powstanie sol i woda. Zapisujg rownanie reakcji jaka zajdzie.

Mg0 + 2HCl — MgCl, + H, 1

Nauczyciel proponuje przeprowadzenie doswiadczenia.
hﬁ] Doswiadczenie 2.

Rozdzielenie mieszaniny krzemu i tlenku magnezu.

Do kolby stozkowej wsypujemy mieszanine otrzymang w poprzednim doswiadczeniu i wlewamy
rozcienczony kwas solny. W czasie doswiadczenia moze dojs¢ do wybuchu, spowodowane jest to
wydzielajgcym sie krzemowodorem. Dzieje sie tak dlatego, ze w czasie reakcji krzemionki z magnezem
powstaje krzemek magnezu, ktéry w reakcji z kwasem solnym tworzy krzemowodér. Krzemowodér ulega
samozaptonowi.

Mg,Si+ 4HCl - 2MgCl, + SiH, — rébwnanie reakcji powstawania krzemowodoru (monosilanu)
SiHy + 20, - 2H,0 + Si0, —réwnanie reakcji spalania krzemowodoru

Uczniowie zapisujg obserwacje z doswiadczenia i formutujg wniosek. Zauwazajg, ze po wlaniu kwasu zaszta
reakcji, w ktérej tlenek magnezu przereagowat, przereagowaty tez resztki magnezu, ktéry byt uzyty w
nadmiarze, a wybuch, ktéry tej reakcji towarzyszyt byt spowodowany samozaptonem krzemowodoru.
Obserwujg w kolbie brunatny osad, formutujg wniosek, ze osadem tym jest krzem.
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Nauczyciel informuje uczniéw, ze tak otrzymany krzem moze
zawieraC jeszcze zanieczyszczenia, dlatego nalezy go jeszcze
oczyscic.

— polikrystaliczny krzem - superczysty Si 99.999999999%

— monokrysztat kwarcu

Nauczyciel wskazuje na wtasciwosci krzemu i méwi o zastosowaniach. Surowcem do produkcji krzemu jest
piasek, mowi o rewolucji jaka zaszta po odkryciu wifasciwosci potprzewodnikowych m.in. krzemu i
konsekwencjach jakie to odkrycie przyniosto. Przypomina o pierwszym komputerze ENIAC, ktéry byt
zbudowany z lamp elektronowych, ktéry zajmowat powierzchnie 140 m>.

Mowi o tym, ze dwutlenek krzemu wystepuje takze w innych postaciach, m.in. jako kwarc, krysztat gérski,
agat, krzemien itp. Odsyta na strone http://chemia gimnazjum.republika.pl/ciekawostki/krzem.htm gdzie

mozna znalez¢ wiecej informacji na temat krzemu oraz odmian w jakich wystepuje krzemionka.

Krysztat kwarcu
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Praca domowa:

Zadanie 1i 2 z zeszytu ¢éwiczen.

Uwagi do lekcji:

Doswiadczenia wykonuje sie jako pokaz poniewaz reakcje mogg by¢ niebezpiecznie, | — silnie egzotermiczna
reakcja, tygiel mozna dodatkowo ogrzewaé w palniku gazowym, aby reakcja zaszta do korica, a nastepnie
postawié na cegle. Il doswiadczeniu moze towarzyszy¢ gtosna eksplozja o czym nalezy ucznidéw uprzedzi¢. W
doswiadczeniach uzywamy szczypiec metalowych do przenoszenia tygla.
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